

松尾礦山的鼎盛時期

松尾礦山位於岩手縣北部的八幡平山區。在 20 世紀初的數十年之間，這座礦山不僅是全亞洲硫磺礦產量最高的礦山，更作為生活共同體的典範而備受世人矚目。1914 年，松尾礦山揭開了採礦活動的序幕，並在 1950 年代中期達到鼎盛。此時，包含 4900 名工作人員在內的 15000 人，全安居在集合住宅內。當時建成的 4 層住宅採用近代鋼筋混凝土結構，並配備沖水馬桶、集中供熱鍋爐等設施，其豪華程度前所未見，可說是無與倫比。學校、大型醫院、電影院紛紛崛地而起，員工的薪資水準更遠遠高於當時的全國平均。根據公司的經營方針，礦山並無酒鋪和酒館進駐。這座於海拔 1000 公尺處繁榮興盛、適宜闔家生活的社區，被世人譽為「雲間樂園」。

從松尾礦山採獲的硫磺和硫化鐵礦，用於製造肥料、殺蟲劑、殺菌劑、黏著劑、橡膠，以及人造絲等纖維、相簿、蠟燭、火柴、底片盒、乒乓球、橡皮筋等針對工業及普通消費者需要的各類產品。自 1930 年代中期開始，松尾礦山可滿足國內 80% 的硫磺需求，更進一步銷往海外。然而，由於第二次世界大戰之後的經濟自由化政策，與國外更為廉價的產品競爭加劇；此外，硫磺作為石油提煉和其他碳氫化合物處理的副產品，可用低成本回收，而從火山地帶採集硫磺已經是落伍的陳舊模式。因此，這座松尾礦山的「樂園」，也於 1969 年正式謝幕。

松尾礦山首次試採的歷史可追溯至 1888 年。位於柏台的松尾礦山資料館，是一座專門保存並展示這座礦山歷史的設施。館內收藏的大量物件和資料，無不展示著礦山社會在松尾礦山鼎盛時期所呈現出的繁榮與興盛。從展品（大部分僅有日文解說）中，可聯想至礦物的採掘和提煉過程，以及見識到隨著時間的推移，各類技術與作業方法的進化過程。例如，鐵路運輸從人車軌道、馬車進化至汽油車、蒸汽機車，最終實現電氣化。此外，松尾礦山資料館還介紹了礦山生活的娛樂層面，從居民的攜帶式留聲機和幻燈片放映機，到室內樂團、家居派對、茶道等文化活動，包羅萬象，令人目不暇給。在琳瑯滿目的展品中，還包括昭和天皇於 1954 年在此逗留時使用過的絲綢睡襪，以及 1951 年鐵路電氣化之後引進的 25 噸級火車頭。

松尾礦山於 1969 年退出歷史舞台後，礦山上的學校也在 1970 年隨之關閉。而曾經居住超過 1000 位居民的木造集合住宅於 1972 年與 1973 年被焚毀。醫院的建築曾由學習院大學作為衛星設施使用，卻也在 2006 年被拆除。一度風華絕代的礦山社會，如今僅殘留無人居住的鋼筋混凝土住宅空殼。這些持續傾頽的建築物危險重重，遊客禁止入內，但在八幡平 Aspite 線的道路旁可遙望其滄桑之姿，也能隨心所欲拍照留念。